
Стратегії розвитку шкільної освіти — світовий вимір

273

ЗАПРОВАДЖЕННЯ ДЕБАТІВ У ШКОЛІ ЯК ШЛЯХ 
УТВЕРДЖЕННЯ ДЕМОКРАТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ

Тетяна Ремех, к.пед.н.
Інститут педагогіки НАПН України 

м. Київ, Україна

С ьогодні дебати набули популярності не лише серед політиків і гро-
мадських діячів — їх запроваджують в освітній процес універси-

тетів і шкіл різних країн.
Метою нашої розвідки є з’ясування потенціалу дебатів для навчання 

учнівської молоді на основі загального аналізу результатів проєкту IDEA 
NL «Від вимірювання до навчання: оцінка впливу дебатів на критичне 
мислення та демократичні цінності» [1].

Встановлено, що в європейських країнах дебати застосовують на 
уроках із різних предметів, де зміст навчання потребує обговорення су-
перечливих тем. Дебатуючи та глибоко досліджуючи навчальну інформа-
цію, учні опановують основні правила логіки і риторики, вдосконалюють 
уміння аргументованої дискусії, вміння логічно й доказово відстоювати 
власну позицію, розвивають навички публічного виступу та командність, 
формують громадянську позицію, уможливлюють прояв толерантності та 
сприйняття різноманітності.

У 2015–2017 рр. міжнародна організація IDEA NL (International Debate 
Education Organization) за підтримки фонду Erasmus Plus Youth реалі-
зовувала проєкт «Від вимірювання до навчання: оцінка впливу дебатів 
на критичне мислення та демократичні цінності». У проєкті взяли участь 
1389 респондентів 8 європейських країн — Нідерланди (IDEA NL), Чехія 
(ADK), Румунія (ARDOR), Словаччина (SDA), Естонія (EDS), Литва (EDC), Лат-
вії (DC), Македонія (YEF) [2]. Проєкт мав на меті з’ясувати вплив дебатів 
на загальну освіту в середніх школах. Фокус дослідження полягав у тому, 
що навчання дебатів на уроках у школі або заняттях у клубах розвиває 
критичне мислення учнів та прихильність до демократичних цінностей.

Наголошено, що дебатна освіта, організована для певної групи учнів 
у клубах чи на заняттях протягом кількох місяців, впливає на їхній розви-
ток: сприяє академічній успішності, становленню громадянської позиції, 
розвитку впевненості та зміцненню довіри. Запровадження дебатів у школі 
забезпечує суттєві й вимірювані результати для молоді щодо формулю-
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вання думки, публічних виступів, критичного мислення, успішності в нав-
чанні. Практикуючи аргументацію в різних умовах та рольових моделях, 
у взаємодії з різними думками, учні краще усвідомлюють власну точку 
зору, точніше формулюють і висловлюють її, більш відкрито реагують на 
думки інших, краще розуміють політику та новини [2].

Дебатний рух в Україні нараховує майже 30 років. Утім, в українському 
освітньому просторі дебатам відведена роль переважно риторичної гри, 
що реалізується через такі форми як дебатні турніри, змагання, фестивалі.

Узагальнені результати проєкту IDEA NL «Від вимірювання до навчан-
ня: оцінка впливу дебатів на критичне мислення та демократичні цінно-
сті» доводять, що сьогодні слід інакше оцінити освітні можливості дебатів. 
Вони є не лише інтелектуальними змаганнями, а освітньою технологією, 
яка сприяє розвитку в учнів важливих для життя в швидкозмінюваному 
світі навичок та утвердженню в суспільстві демократичних цінностей.
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М етою дослідження є науковий коментар щодо законодавчо-нор-
мативних орієнтирів початкової освіти, які визначають її тран-

сформацію на компетентнісні засади.
У 2018 р. затверджено новий Державний стандарт початкової освіти, 

де закладено законодавчу базу для функціонування початкової освіти 
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